

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

阳春市岗美镇:

# 行开笔礼扬家风家训 擦亮文化招牌促文旅发展



■珠海市香洲正菱控股有限公司、珠海市香洲区个体私营企业协会向岗美镇注入帮扶力量。

**新快报讯 记者农艳芳 通讯员王坤报道** 公祠内,百余名幼升小学童身着汉服,循着正衣冠、鞠躬行礼、朱砂启智、击鼓明志等礼仪步骤完成开笔礼;公祠外,大红灯笼装点古村落村道两边,传统文化创意集市摊位琳琅满目,特色农产品、非遗技艺成品、义卖手工艺品等“齐聚一堂”……

8月26日9时半,阳江市阳春市岗美镇(隆岗)李惟扬文化节之开笔礼活动开幕,新快报记者了解到,为期两天的活动共以开笔礼为“主打”,主要为即将上小学的儿童进行开蒙启智、感恩明志。为了增加吸引力和趣味性,该文化节还有文艺表演、特色产品展示、传统体育项目等活动,展现一场内容丰富、具有地方

文化特色、多方位表达的文化盛宴。

珠海市驻阳春市岗美镇帮扶工作队(下称“工作队”)提到,据不完全统计,前来参加活动的学前儿童以及各界观礼嘉宾超过两千人,其他群众更是络绎不绝。他们表示,本次文化节聚焦振兴乡村文化,力争打造出岗美镇新的文旅品牌标杆,是助推岗美镇文旅产业高质量发展的起点。

“开笔礼是隆岗当地由来已久的民俗之一。”新快报记者了解到,在岗美镇隆岗村,每逢家中有适龄子弟入学,村民都会“行家礼”“明家训”“扬家风”,久而久之,开笔礼成了隆岗村民俗文化的重要组成。而此次在隆岗村李公祠崇德堂举行开笔礼,便包含向隆岗村杰出代表

李惟扬致敬之意。

从隆岗村走出的李惟扬,是康熙壬辰科榜眼及第、钦点头等御前侍卫,又有惟扬兄长惟隆、长子伯豪之中进士,惟扬之弟惟新、三子伯桓、七子伯康中举人,成就了一门“三进士”“三举人”的佳话。

新快报记者了解到,在筹备文化节的过程中,珠海市香洲区乡村振兴局非常重视,要求工作队在珠海驻阳春市工作组的具体指导下,认真配合驻地镇的工作,协助办好文化节。

驻岗美镇工作队介绍,他们按照上级部门的要求,积极开展沟通宣传,寻求有关单位的支持力量,共推乡村文化振兴。

珠海市香洲正菱控股有限公司是岗美镇隆岗村的结对帮扶单位,在听完工



■开笔礼活动现场。

作队的介绍后,高度重视,立即召开党委会,研究支持措施。珠海市香洲区个体私营企业协会克服实际困难,立即发动协会会员单位捐款资助。作为此次文化节的支持单位,珠海市香洲正菱控股有限公司资助4万元,珠海市香洲区个体私营企业协会资助36188元,向岗美镇注入帮扶力量。开幕式上,岗美镇党委、政府向支持单位颁发纪念牌、个人颁发证书。

工作队向新快报记者介绍,岗美镇党委、镇政府希望以举办隆岗李惟扬文化节之开笔礼活动为契机,运用好李惟扬这一家风家训文化传承典范,引导即将入学的学生明智、好学、成长,传承好家风好家训的同时,也助力打造岗美镇新的文旅品牌标杆,推动全镇文旅产业高质量发展。

## 在乡镇,和谐家庭应该这样“炼”成: 番禺教育讲座助五华县转水镇 “家—校—村”同成长



■培训会现场老师与学员互动。

**新快报讯 记者李斯璐 通讯员赖小荷报道** 近日,番禺区驻梅州市五华县转水镇帮扶工作队(下称“转水镇工作队”)请来教育专家,为当地教师、家长上了一堂实用的“家庭教育课”。

8月24日,番禺区屏山小学副校长、小学德育高级教师、番禺区西片未成年人心理辅导与援助中心副主任黄锦全应邀走进转水镇举办讲座。转水镇政府干部职工、帮扶工作队、各中小学教师和家长百余人济济一堂,聆听黄锦全带来的《好关系 好情绪 好人生》专题讲座。

黄老师举案例,重分析,开展方法演示,尤其注重“角色扮演”,让大家“融入”真实案例,体会着案例当中家庭成员之间顶受压力的抉择和感受,从而了解原生家庭对孩子一生的深远影响。

“智慧化解家庭冲突,是普通家庭的‘弱项’。孩子叛逆,亦反映出其焦虑、紧

张的心境,此时,可以用‘爱的五种语言’方法,和他们缓和冲突。这个方法也适用于婚姻,孩子看到父母之间的温暖关系,也就能潜移默化,塑造孩子积极向上的性格。”

“这些实用的干货知识以后会用到我们的教学中,指导家长学习必备的心理知识,营造良好的家庭氛围,让家庭教育根深叶茂,让孩子健康快乐成长。”转水中学邓惠霞老师说。

驻转水镇工作队队长吴家凯表示,这次培训既是创新探索,更是番禺区帮扶力量为民办实事的延伸:“黄老师主讲的这堂课,有利于引导全镇中小学生健康心理素质的提升。工作队希望,帮扶不仅是扶智,更要扶心;不仅要帮教育设施、环境改善,而且要帮学生有更好心态、更懂得与人相处,把学生培养成高素质人才,实现深度的人才振兴。”

## 驻汕尾市陆河县东坑镇工作队: 提早谋划消费帮扶 打响大新蜜柚品牌



■驻东坑镇工作队已提前做好产销对接,助力大新蜜柚打响品牌。

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员孔彩日报道** 中秋佳节将至,又到了蜜柚成熟季节。走进汕尾市陆河县东坑镇大新蜜柚园,放眼望去,漫山遍野金灿灿的蜜柚挂满枝头。新快报记者了解到,驻东坑镇工作队已提前做好产销对接,助力大新蜜柚打响品牌,联农带农,振兴乡村。

大新红蜜柚是东坑镇特色农业产业,大新村连片标准化种植蜜柚达1400多亩,是汕尾市最大的蜜柚种植基地。

受近年来疫情影响,大新红蜜柚面临增产不增收的现象,为帮助农户解决农产品增产滞销难题,驻镇工作队提前对接,多次走访大新蜜柚园向陆河县凯润种养专业合

作社了解今年蜜柚的产销情况,积极联系组团单位和企业拓展销售渠道,助力消费帮扶。

驻镇工作队还积极联系上护镇农产品展销中心与凯润种养专业合作社对接合作,将蜜柚作为展销中心中秋节期间重点推荐产品,通过展销中心将大新蜜柚品牌亮出来送出去。

驻东坑镇工作队队长黎业城表示,消费帮扶是巩固拓展脱贫攻坚成果的重要工作举措,也是各方力量参与乡村振兴的主要途径。工作队自驻镇以来,深化帮扶对接工作,积极主动对接种养合作社,制定消费帮扶方案,发动组团单位、身边亲朋好友、企业等进行采购,以购带帮,助力乡村振兴。